

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписная цѣна съ доставкой на домъ въ г. Петропавловскъ и пересылкою по всей мѣстности Россійской Имперіи на годъ **8 руб.**, на полгода **5 руб.**, на три мѣсяца **3 руб.** и на одинъ мѣсяць **75 коп.** Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р. и на три мѣсяца 1 р. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ. Подписка принимается въ Олонекскомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныя объявленія: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп. и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одну столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже. Статьи и корреспонденція адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій. Статьи, присланныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ сокращенію и признанныя негодными—уничтожаются. Авторы, желающіе получить неоплаченныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ № 1

Олонекскаго Губернатора, изданное на основаніи Высочайшаго повелѣнія отъ 2 Юня 1909 года и ст. 15-й и п. 1 ст. 16-й Правилъ о положеніи усиленной охраны (прил. I ст. 1 Уст. о пред. и пресѣч. преступленій Св. Зак. изд. 1890 г.).

1. Воспрещается оглашеніе или публичное распространеніе какихъ либо статей или иныхъ сообщеній, возбуждающихъ враждебное отношеніе къ Правительству.
2. Воспрещается распространять произведенія печати, подвергнутыя аресту установленнымъ въ законѣ порядкомъ.
3. Воспрещается всякаго рода публичное восхваленіе преступныхъ дѣяній, равно какъ распространеніе или публичное выставленіе сочиненія, либо изображенія, восхваляющихъ такое дѣяніе.
4. Воспрещается оглашеніе или публичное распространеніе: 1) ложныхъ о дѣятельности правительственнаго установленія или должностнаго лица, войска или воинской части, свѣдѣній, возбуждающихъ въ населеніи враждебное къ нимъ отношеніе и 2) ложныхъ возбуждающихъ общественную тревогу слуховъ о правительственномъ распоряженіи, общественномъ бѣдствіи или иномъ событіи.
5. Виновные въ нарушеніи настоящаго постановленія подвергаются въ административномъ порядкѣ, по постановленіямъ моимъ, денежному штрафу до 500 руб. или аресту до трехъ мѣсяцевъ.
6. Настоящее обязательное постановленіе вступаетъ въ законную силу со дня его опубликованія въ «Олонекскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» и распространяется на всю территорію Олонекской губерніи. Юня 8 дня 1909 года.
Губернаторъ *Н. Протасевъ.*

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ № 2.

Олонекскаго Губернатора, изданное на основаніи Высочайшаго повелѣнія 2 Юня 1909 года и ст. 15 и п. 1 ст. 16 Прав. о полож. усиленной охраны (прил. I къ ст. 1 Уст. о пред. и пресѣч. преступл., издан. 1890 года).

- 1) Сходбища и собранія для совѣщанія или дѣйствія, угрожающихъ общественному спокойствію и безопасности.
- 2) Всякое самовольное вторженіе въ чужія жилища, или другія помѣщенія, огороженныя мѣста и усадьбы, или покушенія на сія дѣянія.
- 3) Всякое насильственное или посредствомъ угрозъ посягательство по отношенію къ другому лицу съ цѣлью воспрепятствовать ему производить работу или исполнять свои обязанности, а также всякія насильственные дѣйствія, препятствующія движенію судовъ, сплаву лѣса и т. п.
- 4) Виновные въ нарушеніи настоящихъ правилъ подвергаются въ административномъ порядкѣ, по постановленіямъ моимъ, денежному штрафу до 500 р. или аресту до 3 мѣсяцевъ.
- 5) Настоящее обязательное постановленіе входить въ дѣйствіе немедленно по его опубликованіи и распространяется на всю территорію Олонекской губерніи. Юня 8 дня 1909 года.
Губернаторъ *Н. Протасевъ.*

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ № 3

Олонекскаго Губернатора, изданное на основаніи Высочайшаго повелѣнія 2 Юня 1909 г. и ст. 15 и п. 1 ст. 16 Прав. о полож. усилен. охраны (Прил. I къ ст. 1 Уст. о пред. и пресѣч. преступ. Св. Зак. изданіе 1890 г.).

- 1) Все домовладѣльцы, содержатели гостиницъ, заѣзжихъ дворовъ и постоялыхъ дворовъ, а также завѣдывающіе казенными домами въ гор.: Петропавловскъ, Олонѣцъ, Лодѣйномъ-Полѣ, Вытегрѣ, Каргополѣ, Пудожѣ и Повѣнцѣ обязываются вести особую домовую книгу, въ которую должны быть вносимы, какъ постоянно проживающія въ домахъ лица, такъ и все временно пребывающія, независимо того, останавливаются ли пріѣзжіе въ отдѣльныхъ помѣщеніяхъ или у знакомыхъ въ уже занятыхъ квартирахъ.
- 2) Означенная домовая книга должна быть предьявляема во всякое время по требованію исполнительныхъ чиновъ полиціи.
- 3) О всякомъ вновь прибывающемъ лицѣ домовладѣлецъ или содержатель заѣзжаго помѣщенія обязанъ, независимо внесенія въ книгу, сообщать безотлагательно въ мѣстную полицейское управленіе.
- 4) Въ домовую книгу должны быть внесены по имени, отчеству и фамилии: а) все безъ исключенія постоянные жильцы, проживающіе, какъ на особыхъ квартирахъ, такъ и въ квартирахъ другихъ лицъ и б) все вновь прибывающіе, на какой бы срокъ они не остановились съ обозначеніемъ мѣста, откуда прибыли и по какому виду, въ отношеніи же выбывающихъ, обозначать, куда и когда выѣхалъ.
- 5) Срокъ къ обезвѣденію домовыми книгами назначается однодѣльный со дня третьей публикаціи настоящаго постановленія въ «Губернск. Вѣдомостяхъ».
- 6) Все жильцы обязываются объявлять хозяину или завѣдывающему домою о перемѣнѣ жительства.
- 7) Виновные въ нарушеніи настоящихъ обязательныхъ правилъ подвергаются въ административномъ порядкѣ, по постановленіямъ моимъ, денежному штрафу до 500 руб. или аресту до 3 мѣсяцевъ.
- 8) Настоящее обязательное постановленіе вступаетъ въ законную силу со дня его опубликованія въ «Олонекскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» и распространяется на всю территорію Олонекской губерніи. Юня 8 дня 1909 года.
Губернаторъ *Н. Протасевъ.*

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ № 4.

Олонекскаго Губернатора, изданное на основаніи ВЫСОЧАЙШАГО повелѣнія 2 Юня 1909 года и ст. 15 и п. 1 ст. 16 Правилъ о полож. усилен. охраны (прил. I къ ст. 1 Уст. о пред. и пресѣч. преступ. Св. Зак. Изданіе 1890 года.)

- 1) распространеніе ложныхъ слуховъ и свѣдѣній, а равно и угрозъ и насилій, направленныхъ къ удержанію крестьянъ отъ свободнаго выхода на основаніи ВЫСОЧАЙШАГО указа 9 Ноября 1906 г. изъ общины съ укрѣпленіемъ надѣловъ въ личную собственность.
- 2) Всякаго рода дѣйствія, притѣсненія и угрозы, направленные къ недопущенію или препятствію къ пользованію участками на основаніи указаннаго въ предыдущемъ пунктѣ.
- 3) Виновные въ нарушеніи настоящихъ правилъ подвергаются въ административномъ порядкѣ, по постановленіямъ моимъ, денежному штрафу до 500 руб. или аресту до 3 мѣсяцевъ.
- 4) Настоящее обязательное постановленіе входить въ дѣйствіе немедленно со дня его опубликованія въ «Олонекскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» и распространяется на всю территорію Олонекской губерніи. Юня 8 дня 1909 года.
Губернаторъ *Н. Протасевъ.*

Обязательнымъ постановленіемъ для жителей города Петропавловска, утвержденнымъ Городскою Думою и Губернскимъ по городскимъ дѣламъ Присутствіемъ 11-го Мая 1876 года, между прочимъ, воспрещается выпускать бродить по городу свиней, козъ, лошадей коровъ и быковъ.

Объявляя о семъ предваряю, что виновные въ неисполненіи сего постановленія будутъ привлекаемы къ отвѣтственности по 55 ст. уст. о наказ., налагаемыхъ Мировыми Судьями.

Полиціймейстеръ *Мальцевъ.*

Обязательное постановленіе для жителей города Петропавловска, утвержденное Городскою Думою 9-го Августа 1882 года, о перекункѣ оптомъ продуктовъ.

„Скупъ оптомъ жизненныхъ продуктовъ, привозимыхъ въ городъ для вольной продажи, до 12 часовъ дня воспрещается.“

Объявляя о семъ, предваряю торговцевъ, что виновные въ неисполненіи сего постановленія будутъ привлекаемы къ законной отвѣтственности.

Полиціймейстеръ *Мальцевъ.*

Петропавловскій Полиціймейстеръ приглашаетъ жителей гор. Петропавловска и вообще всехъ лицъ, кои уплачиваютъ чиновникамъ городской полиціи разнаго рода сборы и взносканія, неупустительно требовать въ пріемъ денегъ квитанціи изъ шнуровой денежной книги. Уплата будетъ считаться недѣйствительной, если въ доказательство ея не будетъ представлена вышесказанная квитанція.

Полиціймейстеръ *Мальцевъ.*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Мѣстная хроника.

Конецъ учебнаго года на петропавловскихъ женскихъ учительскихъ курсахъ.

4 Юня закончились экзамены и въ тотъ же день подъ предсѣдательствомъ г. директора народныхъ училищъ состоялось собраніе Педагогическаго общества. Всѣхъ экзаменовавшихся—прослушавшихъ двухъ-годичные курсы—было 26 ученицъ. Большинство ихъ бывшія ученицы двухклассныхъ школъ и только три окончившія гимназіи и двѣ—одна изъ 4 го—класса Маріинской гимназіи, а другая изъ 5-го. Все они были признаны достойными полученія свидѣтельства на званіе учительницы начальной народной школы. Нужно сказать къ чести

ученицъ, что несмотря на массу самаго серьезнаго учебнаго матеріала, они обнаруживали большое стараніе и благодаря упорному труду съ успѣхомъ прошли курсы, обнаруживъ на экзаменѣ серьезныя знанія. Экзаменационныя практическія уроки въ школѣ прошли также хорошо, какъ и экзамены по учебнымъ предметамъ. Предметы преподававшіяся на курсахъ, были слѣдующіе: Законъ Божій (катихизисъ и церковная исторія въ объемѣ классическихъ гимназій); древняя, среднихъ вѣковъ и новая гражданская исторія, русская исторія, педагогика, арифметика и геометрія, методика арифметики, русскій языкъ—первый годъ—синтаксисъ, второй годъ—изученіе русскихъ писателей и методика, естественныя дѣянія, физика, гигиена, рисованіе, рукодѣліе, пѣніе, практическія уроки въ общеразвивающей школѣ. Все предметы преподавались по программамъ среднихъ учебныхъ заведеній.

На совете был поднят, между прочим, вопрос и о приеме в этом году вновь на курсы. Рассмотрена была программа и постановлено было, чтобы программа для поступления вновь поступающих была рассмотрена вместе с инспектором народных училищ, дабы ученым двухклассных школ и гимназий могли на совете получить ее от своего инспектора. На курсы постановлено принимать двести не более 15 лет. Прием на курсы предшествовать должен медицинский осмотр, при чем двести, выявляя недостатки, препятствующие прохождению учителя, принять быть не могут. Таковыми недостатками считаются сильная глухота, припадки, замкание и очень слабое здоровье. Предметы, по которым будут произведены экзамены, следующие: Закон Божий, русская история, география, русский язык — диктовка, сочинение и устный ответ, пересказ и разбор, славянский язык — чтение, перевод и самая выборге употребительная форма славянского языка. Экзамен производится будет по программам двухклассных училищ. Начало экзаменов 20 августа. Проведя доклад директору народных училищ. Весть привитых на курсы может быть не более 26 человек. Принять больше не дозволяет помещение. Поэтому могут быть приняты наилучше других выдержавших. Загвоздка, по постановлению совета, — 5 июня в часть дня состоялся благодарственный молебен. На молебне присутствовали г. директор и некоторые преподаватели. По окончании молебна г. директор народных училищ обратился с речью к будущим учителям и просил их выразить благодарность заведение, которое их выучило и воспитало, хороним служением народу в начальной школе. Для этого советовали г. директору быть прежде всего людьми во всем, в христианском значении этого слова, заставить уважать уважали народа, его обычаи и воспитывать молодых поколении в вере в Бога и любви к родителю.

Одна из учениц г-ша Шумович, от имени подруг, сказала теплое слово благодарности г. директору и преподавателям за труды и заботы по их обучению и воспитанию.

Дальше настала трогательная минута прощания. Милое женское сердце сжалось здесь особенно арко. Слезам... Видимое не легко было разстаться со школой, которая два года усердно заботилась о молодых труженицах и успела привязать к себе. Агг закончилась раздачей свидетельств.

П. Д.

12-го июня, на любезно предложенном правлении о-ва пароходства пароход «Геркулес», состоялся прогулка пароход и питомцев мѣстных приютов — Николаевского приюта дѣвочки и приюта мальчиков имени А. В. и Н. В. Протасевых. Погода была великолѣпная и въ 12 ч. дѣти весело гурьбой отправились на пароход. Несмотря на присутствие г-жи помощницы попечительницы приюта М. Н. Липинской и некоторых других почетных гостей, а также администрации обоих приютов, дѣти вели себя непринужденно, не скрывая своего дѣтскаго восторга. Какъ только пароход отчалил, со штурвала раздались звуки веселыхъ дѣтскихъ пѣсенокъ. Прибывъ въ Коломенское, дѣти рѣво взообрались на скалы и стали выражать свои восторги. На скалы разстилаются близнѣжайшия скатерти, на которыхъ появляются и пироги, и молоко, и крендели, и кофе, и много еще кой чего другого, а главное, порядочная кучка разныхъ сластей. Подумавъ ребятки и снова раземьнялись по скаламъ: кто пѣть собираетъ, кто пѣсни поетъ, кто просто подпрыгиваетъ и смѣется радостно. Дѣтямъ показываются мѣсочныя заводы, ихъ частью ведутъ, частью везутъ въ лодкахъ на «чертовъ стулъ». Вечеромъ появляется гармоника, дѣти танцуютъ, а самыя маленькия дѣвчурки удивляютъ не только соломонскую дѣтвору, но и взрослыхъ соломонцевъ исполненіемъ различныхъ игръ, изображая изъ себя зайчиковъ, и т. д. Веселье идетъ конда... Вечеръ теплый, тихій, вода не шелухнется, на небѣ ни облачка. Кому-то приходитъ счастливая мысль дожидаться восхода солнца. Нельзя было устоять противъ дѣтскихъ просьбъ и все оставивъ, чтобы привѣтствовать восходъ небеснаго свѣтила. Температура не падала ниже 13° всю ночь.

Дѣти впервые, вѣроятно, наблюдали восхитительное явление горящаго востока, и нужно было видеть, съ какимъ вниманіемъ онѣ слѣдили за причудливо-измѣнявшимися потухающими вечерними зорями и зажатающимися утренними. Все притихло, сорно наблюдал... Не буду описывать великолѣпной картины восхода, скажу только что въ это утро солнце вошло во всей своей красѣ, точно ради того, чтобы оставить на всю жизнь въ памяти дѣтей великолѣпное и величественное зрѣлище. Поминались со всѣхъ сторонъ тихія, благоговѣнная восхваления. Пароходный свистокъ, — и воды — неволей пришлось оторваться отъ поэзии. Въ 6 ч. утра пароходъ съ дѣтями возвратился въ городъ.

А. Вар.

25-лѣтне церковно-приходскихъ школъ.
13 июня с. г. въ день 25-лѣтія со дня утверждения Императоромъ Александромъ III Положенія о церковно-приходскихъ школахъ* председатель Олонецкаго Епархіальнаго училищнаго совета директоръ семинаріи Архьяндрикомъ Наводимомъ въ 11 часовъ утра отслужилъ въ помещеніи Назарьевскаго Братскаго дома благодарственный молебенъ съ возглагошеніемъ кроми обычныхъ многолѣтній вѣчной памяти Императору Александру III. Присутствовали все члены училищнаго совета, въ томъ числѣ членъ Государственной думы К. И. Казанскій а также учащіе и учащія церковныхъ школъ. Петрозаводска школа. Въ пространной рѣчи предъ началомъ молебна о. ректоръ семинаріи указалъ заслуги церковной школы предъ церковію и народомъ за минувшее двадцатипятилѣтіе и въ свѣтлыхъ краскахъ изобразилъ ей будущее. По окончаніи богослуженія присутствовавшими подана приветственная телеграмма синодальному училищному совету.

Торжество порока.

Нарождается пороки. Что ни день, то грозитъ Надъ людьми его власть роковая; Тѣни мрака встаютъ, И побѣду поютъ, Жертвы новыя въ жертвамъ собирая.

Тяжело стало жить. А могучій порокъ, Поднявъ властную голову смѣло; Свѣтъ и разумъ гнететъ, И по міру идетъ, Совершая ужасное дѣло.

Власти рока покорный, безвѣстенъ, не смѣлъ, Человекъ предъ порокомъ склонился; Сердце своимъ крѣпкимъ спитъ, Свѣтлый разумъ молчитъ, Все забыто, чему онъ молился.

Ек. Смоликова.

Температура весны 1909 г. по наблюдениямъ въ г. Петрозаводскъ*).

Весна 1909 г. была еще холоднѣе прошлагодней, именно на 5,3°, хотя и прошло 1908 г. весна представляла мало утѣшительнаго. Такой холодной весны, какова была весна 1909 г., мѣстные жители давно не помнятъ. Настоящее вѣсеніе дни наступили только въ концѣ мая. Мартъ подарилъ намъ только вѣсколко (5—6) сравнительно теплыхъ дней, а въ остальное время были настоящие зимніи мѣсяцы со свѣтломъ и мятелью. Въ апрѣлѣ погода была тоже холодной и неблагоприятная для растительности. Такъ же и май не отличался теплотой. Растительность появилась только въ самомъ концѣ мая. И какъ всегда здѣсь быстро возникаетъ и развивается растительность, такъ и сейчасъ въ какіе нибудь 2—3 послѣдніе дня мая всѣ породы деревьевъ зазеленѣли и распустились, хотя и не въ полный листъ.

Мартъ. Въ первой половинѣ до 14 ч. холодный отъ 1° до 8° со свѣтомъ и слякотью. Во второй половинѣ съ 15—20 первые весной теплые дни даже до +10°, таяло снѣгомъ при солнечныхъ дняхъ. Послѣдняя декада сплошь была холодной, кромѣ одного дня (24 ч. + 6°); осенью ночью морозило. Температура — отъ 2° до 8° холода. выпалъ дѣнями и свѣтломъ. Въ общемъ мѣсяцъ былъ настоящій зимній.

1—11. Кромѣ первого дня погода была пасмурная, почти ежедневно шелъ свѣтъ или слякоть 4 ч. мятель съ рѣзкимъ В, средняя дневная температура этого періода была —3,3°, утренняя 3,5° и вечерняя —4°. Сравнительно теплый день былъ; 12 ч. съ утра пасмурно и туманно при 19°, днемъ слякоть и таяло при 2° и вечеромъ тоже при 0°. Самая низкая температура была 13 ч. вечеромъ —10° при С. Дулъ легкій В (за исключеніемъ 13 ч.)

15—20. За исключеніемъ дней 16 и 18 все дни были ясные солнечные тихіе при средней температурѣ +5°. Сильно таяло. Самымъ теплымъ днемъ былъ день 20 ч. +10°. 16 ч. — облачно и 18 ч. сильная слякоть. Все время таялъ средний ЮЗ.

23—31. Дни опять наступили пасмурные съ частымъ свѣтомъ при средней температурѣ —3,5°. Вечеромъ и утромъ подмерзало при —1°—5°. Исключеніе представлялъ день 24 ч. Въ этотъ день утромъ уже было +2°, днемъ солнечно, таяло при +6° и вечеромъ при +3° не подстывало. 28 ч. и 31 ч. хотя солнечные были дни, но при рѣзкомъ В температура была низкая именно — днемъ —4°, 0°, утромъ —8° и —5°, вечеромъ —4° и —2°. Вѣтеръ былъ непостоянный средней СЗ. (21—22) сильный С. (25—26) и В. въ остальные дни. Средняя мѣсячная —3,6°.

По сравненію съ 1908 г. мартъ былъ холоднѣе на —3,1°. Облачныхъ и пасмурныхъ дней было 23, ясныхъ и полусыныхъ —5. Вѣтеръ В. —20 дней, ЮЗ. —6, С. и СВ. —5; сильный вѣтеръ былъ только 4, 25—6 и 28 числа.

Апрѣль. Первая половина была похожа на конецъ марта съ температурой отъ 0° до 5° холоду съ частымъ свѣтомъ или метелью ночью сильно заставляло, дни больше пасмурны. Таянія свѣта незаметно. Вѣтеръ С. и В. Вторая половина теплая отъ +2° до +7° днемъ и вечеромъ почти не падала ниже 0°. Съ 15—22 перепалли частые дожди при ЮЗ больше вѣтрахъ. Конецъ мѣсяца ясный при солнечныхъ дняхъ. Дорога къ концу мѣсяца палла, озера стояли, рѣки пропали. Растительность не тронулась за это время нисколько.

1—11. Дни, за исключеніемъ 1 и 9 ч. пасмурные, каждый день свѣтъ или рѣдка или дождь, а 5-го даже легкая мятель при С. Средняя дневная температура +1,8°, утренняя —1,3°, вечерняя —1,2°. Вѣтеръ В. (1—2, 6 ч.) С. и СВ. (3—5, 7—11 ч.)

12—13. Погода въ эти дни солнечная, ясная, но морозная. Днемъ —0° и —4° утромъ 0° и 4° и вечеромъ —5° и —3° при СЗ. и ЮЗ.

14—22. Дни, за исключеніемъ 20—21 ч. пасмурные, облачные съ частыми дождями при средней

ней дневной температурѣ +5,3°, утромъ +3,1°, вечеромъ +2,4°. Вѣтры В. и ЮВ. (14—15 и 19 ч.), З. и ЮЗ. (16—18, 20—22 ч.).

23—26. Дни солнечные, ясные. Днемъ +4,2°, утромъ +2° и вечеромъ +3°. Дулъ С. все время — до вѣтра рѣзкимъ.

27—31. Погода опять ухудшилась. Дни наступили пасмурные съ дождемъ, а 27 ч. мятель, такъ что свѣтъ покрывалъ всю землю при +2°, днемъ же вслѣдствіе дождя при +5° свѣтъ сошелъ. Средняя температура — днемъ +6,5°, утромъ +4,7°, вечеромъ +3°. Таянулъ З. и ЮЗ. Прекратилась вода по Онежскому заливу.

Средняя мѣсячная +4,5°. Сравнительно съ 1908 г. былъ апрѣль теплѣе на +2. Облачность и вѣтренность.

Облачныхъ и пасмурныхъ дней было 20, ясныхъ и полусыныхъ 11. Вѣтры В. СВ. и ЮВ. —11 дней, З. и ЮЗ. —11, С. и СВ. —9 дней. Сильныхъ вѣтровъ было только 22—23, 29—30.

Май. Какъ видно первые два вѣсенія мѣсяца мало порадовали насъ теплыми днями и естественно было ожидать такихъ же въ май. Но и май оказался, можно сказать, совсѣмъ холоднымъ мѣсяцемъ, если не считать вѣсколкихъ теплыхъ дней, преимущественно въ самомъ концѣ мая отразившихъ весьма благоприятно на растительности всякаго рода.

1—13. Перваго мая утромъ былъ слышенъ первый ударъ грома. Все эти дни пасмурные и облачные съ частыми дождями и бурными вѣтрами. Исключеніе представляли 2, 5 и 10 ч. хотя и въ эти дни температура оставалась на одномъ уровнѣ съ другими днями. Средняя температура этого періода почти не отличается отъ конца апрѣля, именно утромъ —4,6°, днемъ +6,9°, вечеромъ +4,5°. Вѣтеръ В. и ЮЗ. (1—4, 6, 11—12 ч.) В. и СВ. (5, 7 и 13 ч.) С. (8—10). Довольно сильные С. вѣтры съ 7—11 ч. тронули наконечникъ льда на Онежскомъ озерѣ, такъ что пароходъ подходилъ къ Шедтозеру 12 ч. изъ Вознесенска.

14—17. Дни солнечные, ясные и тихіе при средней дневной +11°, утренней +8°, вечерней +7,5°. Вѣтеръ СВ. (14—15) С. (16) В. (17). 14 ч. пришелъ первымъ рейсомъ пароходъ «Ап. Павелъ», а 17 ч. въ Троицу видна была на ЮВ. радуга, предвѣщая ясная грядущаго зрѣлища.

18—25. 19 и 24 ч. дни полусыные, а остальные пасмурные; дождливые, очень холодные при С. и СВ. нисколько не похожие на вѣсеніе. Средняя температура днемъ +12°, утромъ +7,7°, вечеромъ +7°. Вѣтры ЮЗ. и З. (18—20, 23) С. (21—22, 24—25).

26—30. Наконецъ наступили дни довольно теплые — вѣсеніе, солнечные, ясные и тихіе. Днемъ +15°, утромъ +12°, вечеромъ +10°. Вѣтеръ ЮЗ. (26), В. (27—31).

Послѣдній (31 ч.) день мая дождливый при +16° и въ вечеру большой туманъ при +12°. Эти дни были очень благоприятны для растительности. Показались листики на деревьяхъ въ концѣ мая. Озимь и трава поднялись только въ эти дни.

Средняя мѣсячная +7,5°. Холоднѣе прошло года на —3,2°. Пасмурныхъ и облачныхъ дней —17, ясныхъ и полусыныхъ 14. Вѣтеръ: ЮЗ. и З. —13 дней, С. и СВ. —11, В. —5 дней; сильный вѣтеръ былъ 1, 4, 9, 12, 21—23 числа.

Въ заключеніе считаю нужнымъ сказать вѣсколко словъ о тѣхъ результатахъ относительно урожая хлѣбовъ и травъ, какой получился въ настоящее году отъ вліянія погоды 1908 г. Озимь въ прошломъ году на поляхъ тронулась въ концѣ апрѣля по майскій утренники оказали весьма вредное вліяніе на всходы озимого хлѣба и травъ, почему послѣдніе, вышая, рѣдкими и хотя дѣло было очень благоприятно для цвѣтенья и созрѣванія хлѣбовъ, но уборка при неблагоприятныхъ условіяхъ погоды Августа и начала Сентября, которые были дождливые, затянулась и рожь проросла въ бабахъ. Яровые хлѣба были засеяны во время т. е. въ началѣ мая и потому, хотя озимые хлѣба и травы вышли рѣдкими, яровые хлѣба были удовлетворительные, но осенью много также проросло въ прелехъ. Въ результатѣ уже въ половинѣ апрѣля этого года ощущался недостатокъ въ хлѣбѣ, а особенно въ кормѣ для скота, такъ какъ, травы вышли очень рѣдкими, то и сѣна было у крестьянъ, даже зажиточныхъ, не много. Къ первымъ же числамъ мая уже осознать не было корму, такъ что много скота погибло, тѣмъ болѣе, что растительность маленькая появилась только въ концѣ мая. Такой безкормицы крестьяне уже давно не помнятъ.

Въ этомъ же году, какъ видно, весна еще холоднѣе прошлогодней и именно мѣсяцъ май болѣе всего вліяющій на растительность. Снѣгъ растаялъ въ первыхъ числахъ мая, такъ что за послѣдніе яровыхъ крестьяне принесли только съ половинны мая, что считается уже позднимъ посѣвомъ и урожаи хорошаго отъ такого посѣва ждать нельзя. Озимые и травы худше, стали, поднимались только въ самомъ концѣ мая и то весьма немного. Снѣгъ, конечно, судя по веснѣ, нельзя надѣяться даже на удовлетворительный урожай сейгоду хлѣбовъ и травъ и потому опять многими изъ крестьянъ вѣроятно предостерегаютъ будущей весной безкормица, если зѣло и веснѣ не будутъ благоприятны для хлѣбовъ и травъ.

П. Ф.—с.

Журналъ очереднаго Олонецкаго губернскаго земскаго собранія.

Засѣданіе XV-е, 26 января 1909 года.

(Продолженіе см. № 60).

III.

С. Н. Хвостовъ указалъ на пропускъ въ журналѣ его предложенія объ устройствѣ электрическихъ звонковъ изъ залы собранія, предложилъ имѣть данъ порученіе управѣ объ устройствѣ таковыхъ.

Собраніе большинствомъ голосовъ постановило: предложеніе отклонить въ виду того, что предлагаемая г. Хвостовымъ работы—

мелки и не требуютъ для этого особаго порученія для управы.

IV.

Прочтены журналъ XI заседания 21 января, редакція коего утверждена.

V.

Слушали: докладъ управы за № 145—о пособіи на содержаніе школы духовнаго вѣдомства на 1909 годъ.

Постановили: согласиться съ докладомъ и внести въ свѣту 1909 года 5202 руб. 50 коп. въ пособіе на содержаніе школы духовнаго вѣдомства.

VI.

Слушали: докладъ управы за № 170—съ представленіемъ отчета по постройкѣ каменнаго зданія для глазнаго отдѣленія при губернской земской больницѣ и заключеніе ревизионной комиссіи, которая рассмотрѣвъ настоящій докладъ и принимая во вниманіе, что постройка зданія глазнаго отдѣленія производится въ теченіи двухъ лѣтъ 1907—1908 годовъ, вслѣдствіе чего произведенные расходы на сей предметъ должны пробѣжаться постоянной ревизионной комиссіей будущей сессіи—положить докладъ этотъ принять къ свѣдѣнію, о чемъ и доложить губернскому земскому собранію.

Постановили: согласиться съ заключеніемъ ревизионной комиссіи.
(Продолженіе будетъ).

Народное просвѣщеніе.

Министромъ народнаго просвѣщенія предложено попечителямъ учебныхъ округовъ представить въ министерство свѣдѣнія объ образовательномъ уровнѣ народныхъ учителей и учительницъ. Свѣдѣнія эти необходимы для измѣненія дѣйствующаго положенія объ испытаніяхъ на званіе народнаго учителя и расширенія программы народныхъ училищъ.

Къ свѣдѣнію студентовъ. Министерство народнаго просвѣщенія предложило попечителямъ учебныхъ округовъ обращать строгое вниманіе на ходатайства учащихся въ видѣвшихъ учебныхъ заведеніяхъ предоставляющимъ отпускомъ по отбыванію военной повинности. Министерство предлагаетъ при дальнѣйшемъ направиленіи такихъ ходатайствъ обязательно сообразоваться съ успѣхами просидѣль и давать движеніе только ходатайствамъ, исходящимъ отъ аккуратно занимающихся и добродѣянаго поведенія лицъ.

Разныя извѣстія.

Страхованіе офицеровъ.

Военный министръ возмелъ въ сношеніе съ управленіемъ государственныхъ сберегательныхъ кассъ по вопросу о страхованіи всего состава офицеровъ, арміи гвардіи и гражданскихъ чиновъ военнаго министерства на случай смерти, въ видѣ дохороннаго пособія семьѣ умершаго въ размѣрѣ 500 руб. за каждаго застрахованнаго. Число лицъ, подлежащихъ страхованію, простирается до 60 тысячъ. Страхованіе предполагается сдѣлать обязательнымъ. Для рѣшенія настоящаго вопроса образуется междувѣдомственная комиссія изъ членовъ военнаго министерства, государственнаго контроля и министерства финансовъ.

Дезинфекція въ тюрьмахъ.

Въ виду появленія массовыхъ заболѣваній тифомъ въ некоторыхъ мѣстахъ заключенія, министерство юстиціи, по согласенію съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, рѣшило прибѣгнуть къ чрезвычайной профилактической мѣрѣ. Именно, рѣшено въ ближайшемъ будущемъ подлѣ наблюденіемъ врачей специализированной генеральной дезинфекціи всѣхъ мѣстъ заключенія, въ которыхъ были зарегистрированы тифозныя заболѣванія.
«Вѣст. Губ. Вѣд.»

Законопроектъ о проституціи.

Въ главномъ управленіи по дѣламъ мѣстнаго хозяйства разработанъ законопроектъ о проституціи. Предполагается создать особые городские и уездныя пункты, предоставлять, какъ передаютъ, санитарный надзоръ мѣстному земскому и городскому самоуправленіямъ. Дѣятельность полиціи сведется къ наблюденію за благопріятностью поведенія. Предсѣдательство во врачебно-полицейскихъ комитетахъ проектируется возложить на вице-губернаторовъ, городскихъ главъ и предсѣдателей земскихъ управъ.

«Полтавскій бой» на Ходыкинскомъ полѣ.

Одна изъ заграничныхъ синематографическихъ фирмъ «ставитъ» въ Москвѣ для съемки синематографовъ такую-то колоссальную пьесу изъ исторіи Россіи Петровскаго періода. Для съемки равнающихся явновидомъ этой пьесы на синематографическую ленту приедутъ изъ за границы спеціаллисты съемки. Для исполненія пьесы собрана огромная группа. Съ разрѣшенія администраціи на Ходыкинскомъ полѣ будетъ устроена «битва», которая должна будетъ изображать «полтавскій бой».

Всероссійскій съѣздъ охотниковъ.

Министерство внутреннихъ дѣлъ разрѣшило Императорскому россійскому обществу размноженія охотничьихъ и промысловыхъ животныхъ и правильной охоты созвать въ Москвѣ, съ 17 по 24 ноября второй всероссійскій съѣздъ охотниковъ. Цѣль съѣзда—обсужденіе охотничьихъ и промысловыхъ вѣдѣлъ и разработка правилъ для согласованія прѣвѣшенія на всемъ пространствѣ Имперіи прокартеного новаго охотничьяго закона.

* Высочайшею указомъ извѣщеніе въ формѣ краснаго надѣлѣ обрѣтено.
** Пароходъ былъ задержанъ конками и тѣмъ, что за отсутствіемъ фарватера, онъ простоялъ на мели около 2-3 часовъ.

Съезд ветеринаров.

Организационный комитет по созыву 2 всероссийского ветеринарного съезда...

На днях киевским врачеванным инспектором рассмотрены и одобрены...

Отдельной и заслуживающей большого внимания чертой новой школы...

Как известно, в католических странах монастыри дают огромное количество фельдшерств...

Не го мы андим у нас.

Воспользуйтесь этим серьезным проблем и, ходяте, врач больницы при Покровском монастыре.

Болезнь эта носит имя Императора Николая II Александровича.

Налог на билларды.

Как говорят, Собственной Его Величества канцелярией по учреждениям Императрицы Марии...

Церковная жизнь.

Къ борьбѣ съ алкоголизмомъ. Правая духовенство къ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ...

По представлению С.-Петербургскаго епархіальнаго начальства, Св. Синодъ рассматривалъ вопросъ о приѣмѣ въ С.-Петербургскую духовную академию женатыхъ священниковъ.

По Россіи.

Древесныя насаждения.

Витебскимъ полиціймейстеромъ обращено вниманіе на слабый надзоръ со стороны исполнителныхъ чиновъ за древесными насаждениями въ городѣ...

Въ Хабаровскѣ у кузца Мустахидянова на гуляньи украденъ 9-лѣтняго сына. Сегодня явился поименный кавказецъ съ письмомъ, требующимъ выкупъ 75,000 р.

Въ Иркутскѣ назначенъ 26-го Восточно-Сибирскаго полка получать изъ государственнаго банка по должной доверенности 160 тыс. руб. и скрывать.

Характеры.

Челябинскій обыватель-моторговецъ Орловъ послѣ продолжительной попойки явился домой изрядно на-волеѣ.

Но говоря ни слова, отъ прошелъ въ свою комнату.

Домашнихъ поразила наступившая тишина; обыкновенно пышный Орловъ бывалъ бумаз.

Между тѣмъ, Орловъ, придя въ комнату, досталъ кухонный ножъ и началъ вырывать изъ области живота куски мяса и бросать ихъ на полъ.

Резать отъ себя, не произнося ни слова!

Когда встревоженные необычайной тишиной родственники Орлова вошли, наконецъ, въ комнату, они нашли тамъ бездыханный трупъ.

Краснобожники.

Съ нѣкоторыхъ поръ въ окрестностяхъ села Ильинскаго пермскаго губ., стали бесцѣдно исчезать люди. Пронорды розски, полиція обнаружила секретное кладбище, принадлежащее сектѣ „краснобожниковъ“...

Бѣсѣды о холерѣ.

Новая вспышка холерной эпидеміи снова ставитъ во весь ростъ передъ городомъ грозный холерный вопросъ.

Мнѣніе Л. Б. Бертенсона.

Новая вспышка холеры въ Петербургѣ ничего неожиданнаго собой не представляетъ, такъ какъ рѣшительно всѣ санитарныя условія, въ которыхъ находится нашъ городъ, благоприятствуютъ развитію эпидеміи.

Того, что нужно, вѣтъ, во-естъ то, чего во дужно. Дѣю медицинско-санитарнаго надзора не систематизировано и не объединено подъ руководствомъ какаго-либо единаго центрального органа.

Нѣтъ особаго кадра врачей для надзора и планировать дѣйствія. Долженъ быть учрежденъ центральный руководящій органъ съ полной исполнительною властью.

Такая организація, объединяющая все дѣло по борьбѣ съ холерой, должна быть не только въ Петербургѣ, но и во всей остальной Россіи, такъ какъ, въ сущности, всѣ провинціальныя города находятся въ тѣхъ же приблизительно санитарныхъ условіяхъ, какъ и столица.

Кромѣ того, необходимымъ условіемъ успѣха является безаварійная усиленная дѣятельность этой организаціи не только въ теченіе вспышекъ эпидеміи, но и въ обыкновенное время.

Въ настоящія же рамкахъ веденія дѣла нельзя, въ сущности, ожидать крупныхъ и стойкихъ результатовъ.

Полтавскія торжества.

Согласно обнародованному только что переименованію, Полтавскимъ торжествамъ будетъ придавъ самый широкій характеръ. На нихъ будетъ присутствовать все, что есть лучшаго въ Россіи, все то, что олицетворяетъ собою всѣ разнородныя круги и слои русскаго народа.

26 іюня, въ 9 1/2 ч. у. на братскую могилу соберутся: председатель совѣта министровъ, предсѣдатель Гос. Совѣта и предсѣдатель Гос. Думы, первоприсутствующіе прав. соната, свиты Государя Императора и великихъ князей, члены синода, члены совѣта министровъ и главноуправляющіе и др. члены военные, гражданскіе и придворные, полтавскій губернаторъ и начальствующія лица полтавскихъ административныхъ и судебныхъ учреждений, губерскіе и уѣздные предводители дворянства, какъ мѣстные, такъ и прибывшіе изъ другихъ губ., представители городскихъ думъ и сословій, депутаты отъ мѣстныхъ учебныхъ заведеній и депутаты отъ военно-историческаго общества и с.-петербургской городской думы.

По прибытіи на братскую могилу Высочайшихъ Особъ, митрополитъ киевскій и галицкій совершитъ соборъ панихиды по Императорѣ Петрѣ I и панихиды въ Полтавскомъ бою войнамъ. Послѣ панихиды состоится Высочайшій обѣдъ войскъ.

Въ 2 ч. 30 мин. дня произойдетъ открытіе воздвигнутаго на городской площади памятника команданту Полтавы полк. Келдыну и защитникамъ города.

Въ 6 час. вечера въ церкви св. Самсона будетъ совершена въ Высочайшемъ присутствіи всенощница.

27-го іюня въ 7 час. утра, 5-ю пушечными выстрѣлами будетъ вознѣшено о торжествѣ 200-лѣтій полтавской побѣды. Къ 8 час. утра на литургію и молебствіе въ Самсоніевскую церковь соберутся всѣ полномоченныя выше особы. На

церковной паперти Его Императорское Величество будетъ встрѣченъ митрополитомъ киевскимъ и галицкимъ съ духовенствомъ. По окончаніи литургіи Его Императорское Величество Государя Императора съ ижд. Императорскими Высочествами великими князьями, въ предствіи духовенства, изволитъ просѣдовать къ поставленному на полѣ полтавской битвы противъ братской могилы аналою, гдѣ будетъ совершено молебствіе; при провозглашеніи вѣчной памяти Императору Петру I и павшимъ въ полтавскомъ сраженіи войнамъ войска отдадутъ честь, изъ орудій будутъ произведены салюты, а въ перерывахъ—колоннальный звонъ.

Его Императорскому Величеству Государю Императору будутъ поднесены министромъ двора жеманъ, выбитыя въ память 200-лѣтій полтавской побѣды. Войска пройдутъ затѣмъ переименованнымъ маршемъ и Государя Императоръ изволитъ отбыть въ Императорскую ставку.

Въ тотъ же день, въ 11 1/2 час. дня, у памятника «Славы» будетъ совершено молебствіе, на которое соберутся всѣ особы и лица; по окончаніи молебствія на памятникъ будутъ возложены вѣнки, при возложеніи которыхъ будетъ присутствовать Его Величество.

По возложеніи вѣнковъ Государя Императоръ изволитъ отбыть въ Петровско-Полтавскій кадетскій корпусъ, гдѣ состоится въ Высочайшемъ присутствіи завтракъ для высшихъ военныя и гражданскіе чиновъ, представителей дворянства, земства, городовъ полтавской губ., купечества г. Полтавы, депутаціи отъ русскаго военно-историческаго общества и с.-петербургской городской думы.

Въ тотъ же день отъ Высочайшаго двора будетъ устроенъ завтракъ для представителей мѣстнаго сословія г. Полтавы и сельскаго населенія полтавской губ. По окончаніи завтрака Его Императорское Величество Государя Императоръ изволитъ отбыть въ г. Полтаву.

Какъ уже известно, высшее руководство всѣми приговоренными, сдѣланными для знаменательныхъ полтавскихъ торжествъ, находится въ вѣдѣніи г. товарища министра внутреннихъ дѣлъ, командующаго отдѣльнымъ корпусомъ жандармовъ, ген. П. Г. Курлова.

«Биржев. изв.»

Къ катастрофѣ съ воздушнымъ шаромъ.

Увидая паденіе шара «Ген. Ванновскаго», приближали крестьяне-колонисты изъ Ново-Саратовской колоніи. Они не знали, какъ помочь, и только охали, окруживъ несчастныхъ аэронавтовъ. Изъ-подъ корзинъ видѣлось все окровавленное лицо Ф. Ф. Палицына.

Всѣ о несчастіи съ шаромъ быстро облетѣла всю мѣстность.

Стъ фабрики Торнтонъ выехали врачъ съ медицинскими средствами.

Къ упавшему шару приближалъ шедшій мимо студентъ военно-медицинской академіи.

Онъ распорядился поднять корзину, навазавшукса на супругу Палицыныхъ.

Ф. Ф. Палицынъ былъ уже мертвъ.

Его супруга оказалась раненою. У нея была сломана рука.

Первымъ перевязочнымъ средствомъ явился носовой платокъ.

Къ этому времени подоспѣлъ заводскій докторъ Траурартъ, принявшій горячее участіе въ несчастныхъ воздухоплавателяхъ.

Подъ его руководствомъ раненые Ю. Германъ и г-жа Палицына на носилахъ были отнесены въ заводскую больницу.

Туда же было перенесено тѣло Ф. Ф. Палицына, жертвы свободнаго полета.

При ближайшемъ осмотрѣ телковой оболочкы на ней во нашли никакія поврежденія.

Сперва было предположеніе, что шаръ лопнулъ на только что зашитомъ мѣстѣ.

Было обращено вниманіе и на предохранительный клапанъ, который проходилъ чуть ли не черезъ половину шара и служилъ помощникомъ во время спуска, когда корзина волочится по землѣ.

Клапанъ оказался передвинутымъ внизъ.

Спрошенный по этому поводу графъ Ростовцевъ сказалъ, что клапана нѣтъ не трогалъ.

Случайный свдѣтъ клапана явился роковымъ для аэронавтовъ.

Предполагаютъ, что сдвигъ клапана произошелъ во время попки разорвавшейся оболочки нѣсколько дней тому назадъ.

Отдѣланный легкими паранинами и ушибами ноги, гр. Ростовцевъ съ мѣста катастрофы былъ на автомобиль отпращенъ домой.

Графъ Ростовцевъ не можетъ придти въ себя отъ пережитаго ужаса.

Какой-то комаръ стонетъ передъ глазами. Первый разъ и испробовать летать на воздушномъ шарѣ и, кажется, послѣдній разъ,—говоритъ онъ.

Когда мы поднялись со двора газоваго завода, весело прощались мы съ провожавшими насъ офицерами и членами аэролуба.

Но только поднялись вверхъ, какъ сразу всѣмъ стало жутко.

Супругъ Палицына отъ волненія сильно поблѣднѣла, но все-таки старалась не показывать вида, что она боится.

Ф. Ф. Палицынъ, стоя рядомъ, успокаивалъ жену.

— Смотри, милочка, какъ пріятно находится далеко отъ земской суеты.

Г-жа Палицына въ страхѣ ближе подвинулась къ супругу, какъ бы прелучествуя, что это ихъ послѣдній разговоръ.

Мы летѣли затѣмъ минутъ десять, почти не обмѣливаясь ни однимъ словомъ.

Вдругъ капитанъ Германъ воскликнулъ:

— «Господи, нужно бросать шартъ, возможно больше балласта. Мы летимъ внизъ!».

Внизъ полетѣло все неужное. Но стремительное паденіе продолжалось.

Стъ 900 метровъ высоты мы падали какъ-нибудь полторы-два минуты.

Ужасъ обуялъ наши души. Было бы, что настъ идетъ смерть. Однако, всѣ надѣялись на что-то неизвѣстное, на чудесное спасеніе...

— Падаямъ! Остергайтесь!!!—раздался явоннастный, но дрогнувшій голосъ Германа.

Чтобы хоть немного ослабить паденіе, и по нерешному камату полѣлъ вверхъ.

Раздался трескъ. Сморщеннаа оболочка шара вылезла на землѣ. Корзина опрокинулась, придавивъ супруговъ Палицыныхъ.

Въ первый моментъ я ничего не соображалъ. Казалось, земля прижала меня въ свои объятія. Отключеніе произошло. Передъ глазами была тяжелая действительность.

Товарищъ по полету Ф. Палицынъ весь къ ерону лежалъ съ неподвижнымъ взоромъ.

Рядомъ лежала стонущая г-жа Палицына.

Германъ также стоялъ, но все-таки нѣмѣлъ слыи отдавъ первое распоряженіе.

Объявившіеся прохожіе-крестьяне поразили меня своимъ безучастіемъ.

Скоро пріѣхалъ фабрикантъ Торнтонъ, который принялъ всѣ мѣры къ оказанію помощи.

Явившіеся офицеры воздухоплавательнаго парка занялись сборкою аэростата.

Старшимъ врачъ Траурартъ, г-жа Палицына и Ю. Н. Германъ были тщательно перевязаны.

Они находятся въ лучшихъ помѣщеніяхъ больницы фабрики Торнтонъ.

Г-жа Палицына получила сложный переломъ лѣвой плечевой кости. Германъ сломалъ правую ногу въ нижнемъ суставѣ.

Отъ ужаснаго паденія раненые до сихъ поръ не могутъ придти въ себя.

Про смерть мужа Палицыной не сообщать, но она сама догадывается.

Погибшіи инженеръ путей сообщенія Федоръ Федоровичъ Палицынъ—сынъ члена Государственнаго Совѣта, бывшаго начальника главнаго штаба ген. Ф. Ф. Палицына.

Ф. Ф. Палицыну было лишь 30 лѣтъ. Почти мгновенная смерть его произошла отъ удара! по годовѣ двухъдуховаго деревяннаго обруча.

Изувѣченная при паденіи жена Ф. Ф. Палицына, Надежда, молодая женщина 24 л.

Третій воздухоплаватель-любитель, камергеръ Яковъ Николаевичъ Ростовцевъ, состоятъ заведующимъ канцеляріей и секретаремъ Ея Величества Государыни Императрицы Александры Федоровны и управляющимъ дѣлами Августѣйшихъ дѣтей.

Состояніе получившихъ, кромѣ увѣщій, сопрасеніе всего тѣла, Н. Палицыной и капитана Германа довольно тяжелое.

Врачъ, исследовавшій причину смерти Ф. Ф. Палицына, пришелъ къ заключенію, что смерть послѣдовала моментально отъ перелома шейныхъ позвонковъ.

Смѣсь.

Электрическая женщина.

Въ Кіевѣ дѣтъ сейчасъ очень интересныя селасы миссъ Люція Волга, «живой аккумуляторъ». На спелѣ изрядныхъ размѣровъ электрическая машина, которая, будучи приведена въ движеніе, испускаетъ голубоватыя струйки пламени и трещитъ такъ, что можетъ напугать даже не особенно робкаго человека. И вотъ, всю электрическую энергію изъ этой машины, напряженіемъ, по объясненію антрепренера, свыше пятьсотъ тысячъ вольтъ, миссъ Волга вбираетъ въ себя съ помощью металлической палочки и сама превращается въ силу, что зажигаетъ, напримѣръ двѣ керосиновыхыя лампы однимъ приспособленіемъ пальца лѣвой руки. Какъ-либо приспособленій на миссъ Волга нельзя усмотрѣть, да и одѣта она слиткомъ легко для того, чтобы можно было отъ приспособленій скрыты. Во всякомъ случаѣ лицо миссъ Волга открыто, а оно тоже, повидимому, насыщается электричествомъ. Фасель, прикасаема ко рту и къ носу миссъ Волга, моментально закипала. То же происходило съ фаселомъ при прикосновеніи руки, ноги, слитѣ, слитѣ ноги. Какъ это дѣлается, это, конечно, тайна миссъ Волга, а можетъ быть и сопровождающаго ее инженера, изобрѣтателя машины, изъ которой миссъ Волга беретъ свое электричество. Но бесспорно это очень эффектно и интересно, тѣмъ болѣе, что въ этихъ сеансахъ не замѣтно ничего, говорящаго о физическомъ страданіи.

Брачный договоръ.

Американская печать сообщаетъ о любопытномъ брачномъ договорѣ, подписанномъ однимъ влюбленнымъ янки. Несчастный влюбленный былъ вынужденъ подписать этотъ договоръ, ибо его невеста, но соглашалась вступить съ нимъ въ бракъ безъ наличности желаемого ею договора. Договоръ гласилъ слѣдующимъ образомъ: Я, нижеподписавшійся, обязуюсь: 1) отдавать свое жалованье полностью жемѣ, не удерживая для себя ни одного пенса, 2) быть каждый вечеръ дома и приходите домой не позже девяти часовъ вечера, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда моя жена разрешитъ мнѣ болѣе позднее возвращеніе домой, 3) не танцовать ни съ одной женщиной, кромѣ моей жены, 4) не пить напитки, содержащихъ алкоголь и не курить папиросъ, 5) любить и быть почитаемымъ по отношению къ родственникамъ жемѣ, въ частности по отношенію къ тещѣ и брату жемѣ, 6) воспитывать нашихъ дѣтей согласно съ желаніемъ жемѣ, 7) не посѣщать ни театра, ни яхазъ увеселеній безъ жемѣ и не входить въ ложи анакомыхъ мужчинъ, если тамъ не будетъ замужнихъ и невѣстныхъ своей добродѣтели жемѣ, 8) не курить болѣе трехъ сигаръ въ день за исключеніемъ воскресенья, когда мнѣ разрѣшено выкурить пять сигаръ, 9) не держать дома собакъ. Этотъ договоръ былъ скрѣпленъ подписаніемъ присутствовавшихъ при его заключеніи свидѣтелей и подписанъ и печатью судьи.

Вѣдныя влюбленной американецъ!

Цѣны на жизненные припасы.

Table with 3 columns: Name of goods, Highest price, Average price. Items include flour, rye, oats, etc.

ВѢДОМОСТЬ

о ходѣ эпизоотій на домашнихъ животныхъ въ Лодейно-польскомъ уѣздѣ, Олопецкой губерніи, съ 22 по 31 мая 1909 г.

Table with 4 columns: Name of diseases and points, Number of diseased animals, Number of deaths, etc.

Губернскій Ветеринарній Инспекторъ Бударскій.

ЖУРНАЛЪ

Собранія Олопецкаго Губернскаго Статистическаго Комитета. 12 мая 1909 г.

I.

По поводу предложенія Статистическаго Комитета объ объединеніи своей дѣятельности съ Олопецкимъ Губернскимъ Земствомъ...

Что касается давняго предложенія, то, не зная въ настоящую минуту, въ чемъ оно будетъ заключаться...

Далѣе Олопецкій Губернскій Статистическій Комитетъ, Олопецкое Губернское Земство, равно и Архангельскій Губернскій статистическій комитетъ...

Такъ какъ самостоятельнаго положенія этотъ Отдѣлъ по уставу не можетъ составить и въ своихъ дѣйствіяхъ онъ всецѣло долженъ получать указанія отъ Архангельскаго Общества...

Постановлено: о такомъ заключеніи записать въ журналъ, поручивъ члену-секретарю выслать Предсѣдателю Архангельскаго Общества по 1 экз. имѣющихся въ издѣніи соответствующихъ задачъ Общества изданій Комитета.

II.

Съ цѣлю лучшаго изученія Олопецкаго края въ историческомъ, геологическомъ, географическомъ и этнографическомъ отношеніяхъ, члены собранія единогласно признали полезнымъ имѣть не только списокъ отдѣльныхъ изданій, но и систематическій указатель всѣхъ болѣе или менѣе заслуживающихъ вниманія отдѣльныхъ монографій...

Дѣятельный членъ Комитета Н. А. Ратьковъ съ своей стороны выразилъ желаніе послужить такому систематизированію свѣдѣній, если всѣ подобнаго рода данныя будутъ поступать въ Олопецкую Губернскую Земскую Управу...

Постановлено: просить г.г. членовъ Комитета передавать данныя по специальностямъ предметовъ въ Олопецкую Губернскую Земскую Управу.

III.

Дѣятельный членъ Комитета И. С. Борзеповскій доложилъ собранію, что въ будущемъ лѣтѣ приступлено будетъ къ капитальному ремонту помѣщеній Олопецкой Духовной Консисторіи и необходимо убрать архивный матеріалъ, хранящійся на вышкѣ зданія...

Постановлено: просить г.г. дѣятельныхъ членовъ Н. С. Шайжина, о. прот. Н. К. Чукова, М. Н. Правдина и И. С. Борзеповскаго принять на себя трудъ ознакомиться съ архивомъ Олопецкой Духовной Консисторіи и извлечь всѣ полезныя для трудовъ Комитета свѣдѣнія...

IV.

Членъ-Секретарь Статистическаго Комитета доложилъ, что въ распоряженіи Комитета имѣется много статей печатныхъ и рукописныхъ, которыя слѣдовало бы издать въ отдѣльномъ сборникѣ, но главное затрудненіе заключается въ томъ, что требуются большія средства на изданіе...

Постановлено: поручить члену-секретарю составить программу, по которой можно бы издать Сборникъ V выпуска и свестись еще съ болѣе извѣстными книжными магазинами...

V.

По предложенію Предсѣдателя собранія единогласно избраны дѣятельными членами Губернскаго Статистическаго Комитета Е. А. Богдановичъ и горный инженеръ В. Н. Михайловъ...

Постановлено: избраннымъ лицамъ выдать установленные дипломы.

Редакторъ неоф. части К. Вязловскій.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Согласно резолюціи г. Олопецкаго Губернатора, состоявшейся 1-го іюня сего года, увольняется въ отпускъ въ Богородицкій уѣздъ Харьковскій губерніи Петрозаводскій пунктовый ветеринарній врачъ, титулярный совѣтникъ, Николай Шауфусъ съ 5-го іюня на 28 дней.

По Вытегорскому Округу Путей Сообщенія.

Экзекуторъ, ои-же журналистъ и архивариусъ правленія Вытегорскаго округа путей сообщенія, временно исправляющій должность помощника столоначальника X класса искусственнаго отдѣленія коллежскій ассессоръ Таурасъ и канцелярскій чиновникъ правленія сего же округа, временно исправляющій должность экзекутора, ои-же журналистъ и архивариусъ правленія коллежскій регистраторъ Александръ Смирновъ, приказами по Вытегорскому округу путей сообщенія отъ 28 мая 1909 г. за №№ 10 и 11, назначены: первый—помощникомъ столоначальника хозяйственнаго отдѣленія правленія сего округа, а второй—экзекуторомъ ои-же журналистъ и архивариусъ правленія сего же округа.

Составленное Собраніемъ уполномоченныхъ города Лодейнаго-Поля, согласно ст. 9 Высочайше утвержденнаго 15 ноября 1906 г. и 12 сентября 1907 года положенія Совета Министровъ и изданное мною, на основаніи ст. 110 гор. пол., порядкомъ, определеннымъ ст. 424 2 св. зак., изд. 1892 г., дополненіе къ обязательнымъ постановленіямъ о нормальномъ отдыхѣ служащихъ въ торгово-промышленныхъ заведеніяхъ, напечатаннымъ въ № 79 Олопецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей 1907 года.

Примечаніе къ § 1-му. Торговля изъ ренсковыхъ погребовъ, съ продажей питей на выносъ, производится съ 9 часовъ утра до 9 часовъ вечера, съ перерывомъ въ два часа на обѣдъ, въ будніе дни, а въ праздничные дни совершенно не производится.

Настоящее постановленіе вступаетъ въ законную силу по истеченіи двухъ недѣль со дня первой публикаціи его въ Олопецкихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Олопецкая Казенная Палата на основаніи ст. 505 уст. о прим. нал. объявляетъ плательщикамъ государственнаго промысловаго налога по Каргопольскому уѣзду, подлежащимъ платежу дополнительнаго промысловаго налога (раскладочнаго и %о-го съ прибыли сборовъ):

1) что извѣщенія объ окладахъ этихъ сборовъ, определенныя въ настоящемъ 1909 г. переданы предсѣдателемъ Каргопольскаго раскладочнаго присутствія 12-го сего іюня полиціи для врученія по принадлежности.

2) что несвоевременное полученіе плательщиками извѣщеній не можетъ служить поводомъ къ продленію срока, установленнаго для подачи возраженій ст. 506 уст. о прим. нал. (въ теченіи мѣсяца со дня напечатанія настоящаго объявленія въ мѣстныхъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ).

и 3) что тѣ изъ плательщиковъ, которые не получаютъ извѣщеній, могутъ наводить справки о размѣрѣ исчисленныхъ по ихъ предпріятіямъ прибылей и окладахъ дополнительнаго промысловаго налога у мѣстнаго податнаго инспектора до отсылки имъ раскладки въ казенную палату, а послѣ отсылки—въ казенную палату.

Отъ Губернской Земской Управы.

Олопецкая губернская земская управа доводитъ до свѣдѣнія желающихъ поступить въ фельдшерскую школу, что занятія въ наступающемъ учебномъ году начнутся 1-го сентября.

Пріемъ въ 1 классъ не болѣе 20 человѣкъ, изъ коихъ половина наискѣй можетъ быть замѣнена женщинами при совмѣстномъ обученіи.

Принимаются въ школу лица мужскаго пола не моложе 16 и не старше 21 года, окончившіе годородское или духовное училище или 4 класса гимназіи и реальнаго училища. Для земскихъ стипендіатовъ достаточно и окончанія 2-хъ классовъ министерскаго училища.

Лица женскаго пола не моложе 18-ти и не старше 30 лѣтъ, окончившія гимназіи или 4 класса гимназіи или имѣющія званіе начальной учительницы.

Курсъ науки въ школѣ 3-хъ лѣтній. Для женщинъ предполагается ввести преподаваніе повивальнаго искусства съ дополнительнымъ годомъ и выпускать ихъ съ званіемъ фельдшерницы-повивальной бабки.

Прошенія о желаніи поступить въ школу должны быть подаваемы не позже 15 Августа. При прошеніи представляются слѣдующіе документы:

- 1) удостовѣреніе о полученномъ образованіи; 2) метрическое свидѣтельство; 3) медицинское свидѣтельство объ оснорованіи и полномъ здоровьи; 4) для несовершеннолѣтнихъ письменное согласіе родителей или опекуновъ на поступленіе въ школу.

Стипендіи замѣщаются исключительно Губернской и уѣздными земскими управами, куда и надлежитъ обращаться съ просьбами объ нихъ.

По окончаніи школы каждый стипендіатъ обязанъ прослужить въ томъ земствѣ, отъ котораго онъ получалъ стипендію по 1 1/2 года за годъ обученія въ школѣ. Своеконтные изъ уроженцевъ Олопецкой губ. освобождаются отъ обязательной службы, уроженцы же другихъ губерній обязаны прослужить по 2 года за годъ обученія.

Всѣ учащіеся пользуются бесплатнымъ обученіемъ и учебными пособиями.

Прошенія можно высылать по почтѣ на имя Губернской земской управы или директора школы, или лично подавать послѣднему въ помѣщеніи школы по повѣдѣніямъ и четвергамъ въ 12 часовъ дня.

(3—2)

Вытегорская Земская Управа объявляетъ, что выборы земскихъ гласныхъ на трехлѣтіе съ 1909 года будутъ производиться въ помѣщеніи управы 21 іюля текущего года, а выборы уполномоченныхъ въ избирательное собраніе 20 того же іюля, а потому лица имѣющія право участвовать на избирательныхъ сѣздахъ и собраніи приглашаются въ помѣщеніе управы на означенныя числа въ 12 часамъ дня.

Губернское присутствіе, согласно постановленія своего состоявшагося 29 мая сего года, разрѣшило крестьянамъ дер. Савинной, Марковскаго общества, Вытегорской волости и уѣзда образовать съ 1 января 1910 г. отдѣльное самостоятельное общество подъ названіемъ «Савинское».

Губернское присутствіе, согласно постановленія своего состоявшагося 29 мая сего года, разрѣшило крестьянамъ дер. Давилонской, Влоусовой и Филипповой, Анжиковскаго общества, Вытегорской волости и уѣзда образовать съ 1 января 1910 года самостоятельное общество подъ названіемъ «Давилонское».

РОЗЫСКИ.

Списокъ лицъ родившихся въ Олопецкомъ уѣздѣ съ 1 октября 1887 г. по 1 октября 1888 г. и подлежащихъ исполненію воинской повинности въ 1909 г., мѣсто жительства которыхъ, а равно и родителей ихъ неизвѣстно:

- 1) Прозоровъ Леонидъ Ивановичъ—сынъ учителя Услайскаго земскаго училища. 2) Богдановъ Георгій Сергѣевичъ—кр. Ведлоерской волости дер. Мультиковой. 3) Андреевъ Кузьма Давидовъ—кр. Коткозерской волости дер. Селпу-Вары. 4) Федоровъ Дмитрій Андреевъ—кр. той же волости дер. Сигозера. 5) Журавлевъ Алексій Богдановъ—кр. Рыпушальской волости дер. Нурмойлы. 6) Богдановъ Николай Богдановъ—кр. Неккульской волости дерени Куйтежъ. 7) Галгоевъ Иванъ Спиридоновичъ—сынъ отставнаго рядоваго Вытегорской мѣстной команды. 8) Федоровъ Михаилъ Михайловичъ—сынъ отст. рядов. Олопецкой мѣстной команды. 9) Богдановъ Константинъ—кр. Видлицкой волости дер. Оской-Корельцы.

Олопецкое уѣздное по воинской повинности присутствіе приглашаетъ упомянутыхъ лицъ немедленно сообщить о своемъ мѣстѣ жительства, а присутственныя мѣста и лица, звающихся мѣсто жительства ихъ, сообщить о томъ присутствію.

ТОРГИ.

Въ Правленіи С.-Петербургскаго Округа Путей Сообщенія (Бронницкая, 10) на 14 и 18 іюля сего года въ 2 ч. назначены торги на работы: 1) по возвышенію и укрѣпленію нагорнаго бечевника въ плывозанной части канала Императора Петра Великаго, и 2) по возстановленію нагорнаго бечевника Екатеринбургскаго устья того же канала въ г. Новой-Ладѣ въ 2 уч. Шлессельбург. Отд. С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, въ суммѣ общаго итога единичъ работъ по 1 работѣ—50 р. 74 к. и по 2 работѣ—14 р. 28 к., причѣмъ стоимость всѣхъ работъ можетъ простираться до суммъ 8500 руб., желающіе торговаться приглашаются явиться или прислать не позже 2 ч. 14 іюля запечатанныя объявленія. Необходимо заложить въ 850 руб. или квитанція о взносѣ его въ казначейство. Данныя можно видѣть въ Правленіи въ будни отъ 11 ч. до 3 ч. дня.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго Округнаго Суда Черкасовъ, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному пр., въ домѣ № 15, снмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій коллежскаго совѣтника Федора Федоровича Александрова по закладной крѣпости: а) въ суммѣ 50,000 рублей съ %о и судебн. издерж. 1,537 р. 5 коп. б) въ 3,250 руб. процентовъ по закладной съ прод. и судебныхъ издержекъ 92 руб. 43 коп., будетъ производиться 2 сентября 1909 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 12-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго Округнаго Суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго мѣщанину Ивану Павловичу Палоду, заключающагося въ участкѣ земли, мѣромъ 200 кв. саж. съ каменнымъ 4-хъ этажнымъ домомъ и др. надвор. постр., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Вытегорск. части Охтенскаго участка, на Большой Охтѣ, по Большепохтенскому просп. и Абросимовой ул., подъ № 78—8. Имѣніе это заложено възыскателю Александру въ суммѣ 50,000 руб., Сергію Филипповичу Лебедеву въ 50,000 руб. и Григорію Максимовичу Важенову въ 35,000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ, Торги начнутся съ оцѣночной суммѣ 175,000 руб.

Вице-Губернаторъ Липинскій.

Секретарь Божковъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

Частное объявленіе.

Отъ наследника умершаго Олопецкаго мѣщанина Николая Васильева сына его Алексѣя Михайлова Васильева.

Послѣ смерти отца моего Михаила Васильева досталась мнѣ въ наследство недвижимая собственность заключающаяся въ домѣ съ пристройками съ усѣдебнымъ мѣстомъ и другой строительный участокъ подъ № 278 размѣромъ по лицу двадцать шесть саж., въ глубину сорокъ саж. какъ значится по плановымъ книгамъ Олопецкаго городского управленія. Означенный участокъ приобретенъ покупкою у города покойнымъ отцомъ въ 1858 г., утверждѣн за нимъ указомъ губернскаго правленія отъ 28 февраля 1858 года за № 649. Данная Олопецкою городскою думою выдана 30 мая того же 1858 г. за № 471. Въ настоящее время данная вещь находится куда затерялась; имѣя въ документѣ востребованію надобность прошу неимущихъ утерять документъ дѣйствительнымъ. Мѣщанинъ г. Олопеца Алексій Михайловичъ Васильевъ.